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Chapitre 4

Les dynamiques de la population 

et le développement durable
Comment peut-on assurer le développement d’une population en constante augmentation?
I. La croissance démographique et le développement (à travers l’exemple de la Chine)
En quoi la population est-elle un atout ou un frein au développement d’un pays?
A. La croissance démographique
Comment évoluent les populations dans le monde?

La Chine est l’état le plus peuplé du monde avec 1,3 milliard d’habitants.

La population continue d’augmenter même si le rythme de croissance se ralentit du fait de la baisse de la fécondité.

Fécondité : nombre moyen d’enfants par femme.

Taux de natalité : nombre de naissances pour 1000 habitants en un an.

Taux de mortalité : nombre de décès pour 1000 habitants en un an.

La population mondiale s’élève à 6,9 milliards d’habitants. La croissance démographique se ralentit, mais elle est très inégale:

- L’Afrique enregistre la croissance démographique la plus spectaculaire.

- En Europe, la croissance est stabilisée.

- Sur les autres continents, la population augmente encore mais à un rythme moins soutenu.

Croissance démographique : augmentation de la population.

B. Comment le développement durable peut-il répondre aux besoins des populations?
La Chine, (comme de nombreux autres pays) a choisi le développement économique, car elle a une main d’oeuvre nombreuse. Le niveau de vie de la population a progressé, mais de façon inégale. Le pays a négligé l’environnement.

Gaz à effet de serre : gaz qui, lorsqu’ils sont en trop grande quantité, contribuent au réchauffement climatique.
II. Les fronts pionniers et le développement durable (un front pionnier en Côte d’Ivoire)
Comment et pourquoi les hommes ouvrent-ils des fronts pionniers?
A. Les paysages de fronts pionniers

Quelles sont les traces d’occupation humaine?
- En Côte d’Ivoire, la forêt disparaît au profit de la mise en culture.

- Les principales zones pionnières se situent dans les pays en développement de la zone chaude .Ces fronts pionniers agricoles font progresser les cultures et les pâturages au détriment de la forêt dense.

- Des cultures commerciales s’y développent.

- Dans les pays développés, les fronts pionniers existent dans un but industriel (hydrocarbures, minerais) ou politique

Front pionnier : mise en valeur et peuplement de nouveaux espaces, souvent boisés.

Agriculture vivrière : forme d’agriculture destinée à la consommation locale.

Agriculture commerciale : forme d’agriculture destinée à la vente.

B. Les causes des fronts pionniers

Pourquoi ouvre-t-on des fronts pionniers?
- L’état ivoirien ouvre des fronts pionniers pour faire face à l’augmentation de la population.

- Ailleurs, les états organisent les fronts pionniers pour augmenter la production agricole, mieux contrôler le territoire et fournir des terres aux paysans qui n’en n’ont pas.

C. Les conséquences des fronts pionniers

Quelles sont les conséquences sur le développement durable?
- Les espaces sont transformés par la déforestation intensive. Ces fronts pionniers n’améliorent qu’en partie la vie des populations (et détruisent les populations indigènes: Pygmées). L’environnement est sacrifié.

- La déforestation met en danger l’environnement (réduction de la biodiversité, incendie de forêt qui contribue au changement climatique, érosion et appauvrissement rapide des terres défrichées).

- Les fronts pionniers industriels n’aboutissent qu’à la création d’îlots de peuplement.

Déforestation : action de détruire une forêt.
